



沿着总书记的足迹看老区新貌

巍巍井冈山,滔滔赣江水。满山的杜鹃红了,遍野的秧苗泛着青绿,赣鄱大地生机盎然。

党的十八大以来,习近平总书记两次赴江西考察调研,参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议,对江西提出“努力在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先”的殷切嘱托。

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,4500多万赣鄱儿女牢记嘱托、奋勇争先,以更高政治站位、更强责任担当、更实工作举措,一锤接着一锤敲,奋力描绘新时代江西改革发展新画卷。

传承好革命先烈的红色基因

苍松翠柏掩映,瞻仰凭吊者络绎不绝。

2016年2月2日,习近平总书记瞻仰井冈山革命烈士陵园时深情地说:“回想过去那段峥嵘岁月,我们要向革命先烈表示崇高的敬意,我们永远怀念他们、牢记他们,传承好他们的红色基因。”

红色是井冈山的底色。如今的井冈山,遍布爱国主义教育的课堂,保存完好的革命旧址遗迹有100多处,其中国家级文物保护单位22处。

在井冈山八角楼革命旧址群慎德书屋,习近平总书记看望了6位革命烈士后代和先进人物代表。“总书记对我们老区特别关心,一进门就认出了我,说‘老阿姨,你也来了’。就像是自己家里人一样,我非常感动。”龚全珍老人回忆说。

已近百岁高龄的“老阿姨”,一辈子都在做红色基因传承的践行者。1957年,龚全珍跟着丈夫——开国少将甘祖昌将军回到江西“当农民”。甘祖昌将军病逝后,龚全珍继续走进学校、社区义务宣讲;成立龚全珍工作室、爱心救助基金会和志愿者协会;建起“童伴之家”,为留守儿童编织起安全网……如今,500余个工作室、上千支党员志愿服务队,让党的关怀如春风温暖心田。

2019年5月,于都河畔中央红军长征出发纪念馆内,习近平总书记听取中央红军长征集结出发历史情况介绍,在一张张图片、一件件实物前驻足察看,同大家不时交流,回忆当年的历史。

“总书记希望我把红色故事继续讲下去,传承好红色基因。”这些年,该馆讲解员钟敏不断探索新的传播方式,在讲好党的故事、传播红色文化方面下功夫,在自媒体平台相继推出《中央红军长征渡口》《长征源头话初心》等宣讲视频。

长征国家文化公园(于都段)正在加紧建设;3年来,扩改建的中央红军长征出发地纪念馆游客接待量逾300万人次;长征源宣讲团、合唱团、小红星讲解员等志愿团队越来越壮大……大力弘扬长征精神,传承红色基因,都打造了一张张靓丽的红色名片。

把红色资源保护好、运用好。近年来,江西通过出台推进红色文化资源保护与开发利用工作的意见、编制红色文化资源开发利用总体规划方案,牵头成立中国红色旅游推广联盟等一系列举措,用红色资源教育党员干部传承红色基因。全省红色旅游接待人数和收入连续多年保持20%以上增速。

# 在推动中部地区崛起上勇争先



无人机航拍的兴国县隆坪乡万亩有机油茶基地

让乡亲们日子越过越好

革命老区发展如何,老区人民生活怎样,习近平总书记深深牵挂着。

“我们党是全心全意为人民服务的党,将继续大力支持老区发展,让乡亲们日子越过越好。在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”2016年2月,习近平总书记乘车沿着崎岖山路来到井冈山市茅坪乡(现为茅坪镇)神山村考察调研。

习近平总书记来到村民张成德家做客,张成德的妻子彭夏英回忆,总书记坐在堂屋的八仙桌旁,同夫妇俩算收入支出账,问家里种了什么、养了什么,吃穿住行还有什么困难和需求。

“总书记的亲切关怀让我们倍感温暖,现在的幸福日子真是做梦都没想到!”经过修缮扩建,彭夏英的房子升级为民宿,10间客房都装上了空调,生意做得有声有色,彭大姐还带着周边10多户村民一道发展农家乐。

2017年,井冈山市在全国率先脱贫摘帽。同年,神山村脱贫。2020年,江西全省3058个贫困村全部退出,281万贫困人口全部脱贫。

脱贫摘帽只是新生活、新奋斗的起点。加快革命老区振兴发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,江西健全常态化驻村帮

扶工作机制,选派5593个驻村工作队、17474名驻村干部(含6188名第一书记)驻村帮扶,巩固拓展脱贫攻坚成果。接力乡村振兴,江西将100个县(市、区)划为“三类”,分类指导推进。

兴国县苏区干部好作风陈列馆里,两瓶茶油,诉说着一段感人故事。2015年3月6日,在参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时,习近平总书记当场拿出百岁老红军王承登写给他的一封信。老人在信中希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持。总书记对在场的部负责同志说,这个可以去做些调研。

总书记的关心,化作了赣南地区产业发展振兴的动力。2019年11月,国家林草局明确支持在赣州建设国家(江西赣州)油茶产业园;2020年底,赣州把油茶产业列入乡村振兴的优势特色产业,实施低产油茶林改造提升三年行动。

王承登老人2020年去世,但他心心念念的扶贫产业已如他所愿。“绿了山头、富了百姓,辐射带动了21万老区人民脱贫致富。”赣州市林业局局长叶叶山说。截至2021年底,赣州累计完成改造提升低产油茶林20.9万亩,油茶林总面积达306万亩,综合产值预计超过130亿元。

打造美丽中国“江西样板”

习近平总书记始终关注江西的生态环境。2015年3月6日,习近平总书记参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时强调,妩媚的青山,浩淼的鄱阳,不仅属于江西人民也属于全国人民,要走一条经济发展和生态文明相辅相成、相得益彰的路子,努力打造生态文明建设的“江西样板”。

2019年5月,习近平总书记在江西考察时强调,要加快构建生态文明体系,做好治山理水、显山露水的文章,打造美丽中国“江西样板”。

行走江西,美丽中国“江西样板”正呈现出崭新气象。大余县投入约5000万元,让废弃稀土矿山变得绿意融融;芦溪县源南乡思古塘矿区3000多亩的煤矸石上遍植赣南脐橙;安源区略下村数百亩采煤沉陷区变身“阳光花海”……通过积极拓展修复矿山转化利用路径,围绕现代服务业、现代生态休闲农业,江西绿色产业已初见体系。

江西通过统筹中央和省级财政专

项资金,出台市场化政策引入社会资本参与矿山生态修复,2021年底,已累计完成27.7万亩废弃矿山破坏土地生态修复任务。

5月26日,在赣江南昌东湖区扬子洲水域,野生动物保护人员拍到了“江豚仔”的画面。视频里,成年江豚环游在幼仔周围,不时顶托嬉戏,“以前这里的江豚只有3头,现在已有近20头。”

江豚欢歌,表明长江“十年禁渔”取得了显著成效。目前,江西已完成渔船退捕3.59万艘,安置建档立卡退捕渔民6.82万人。

优质的生态资源,成为江西下一步聚焦“双碳”、绿色发展的资本。江西推出“赣鄱正品”全域认证品牌,“两品一标”农产品数量达3894个;高标准打造现代林业产业示范区,林业经济总产值突破5500亿元。不久前,江西省人大常委会出台《关于支持和保障碳达峰碳中和工作促进江西绿色转型发展的决定》,力争在碳达峰质量上走在全国前列。

要紧紧扭住技术创新这个战略基点

走进赣州金力永磁科技股份有限公司展厅,“建设具有较强国际竞争力的稀土钨稀有金属产业基地”的标语映入眼帘。2019年5月,习近平总书记在这里考察时强调,稀土是重要的战略资源,也是不可再生资源。要加大科技创新工作力度,不断提高开发利用的技术水平,延伸产业链,提高附加值,加强项目环境保护,实现绿色发展、可持续发展。

“总书记强调,要紧紧扭住技术创新这个战略基点,掌握更多关键核心技术,抢占行业发展制高点。”5月22日,金力永磁二期烧结负责人带着记者重走当时总书记的路径,“再小的岗位也能创新。通过工艺与管理优化,我们将烧结工序产品合格率提升到了99.5%。”

瞄准产业中高端应用延伸产业链,推动产业向稀土永磁电机、永磁变频器等深加工及应用产品延伸……2021年,赣州有色金属产业规模以上企业营收1377亿元,稀土钨新型功能材料产业集群获批全国首批战略性新兴产业集群。

创新是经济发展的动力和源泉。习近平总书记在江西考察期间,对此反复强调,为江西发展指明方向。

二十年磨一剑。南昌大学副校长、国家硅基LED工程技术研究中心主任江风益院士的团队研发的硅基黄光LED技术,达到世界领先水平。2016年1月8日,习近平总书记为江风益颁发了2015年度唯一的国家技术发明奖一等奖证书。

江风益没想到,不到一个月,他在实验室再次见到了总书记。“又一次感受到了总书记对技术创新的重视。”回忆2016年2月3日的情景,江风益历历在目,总书记详细地考察了从材料生长、芯片制造、封装应用的整个流程,对一些核心技术非常感兴趣,问得很细。

如今实验室焕然一新。3万平方米的大楼,配置最先进的设备,助力团队实现一项又一项突破:团队自主研发成功生产型MOCVD设备,实现了LED高端装备设计和制造技术自主可控;成功研制出发光效率远高于国外最好水平的黄光LED芯片,解决了困扰该领域50余年的世界性难题……

“做示范,勇争先”,江西大力实施创新驱动发展战略,省级领导担任产业链链长,围绕产业链布局供应链、创新链、政策链、责任链,持续增强产业链供应链的稳定性和竞争力;优化科技创新生态,聚焦航空、电子信息、装备制造、中医药、新能源、新材料6大优势产业及其延伸的14个产业链,组建产业链科技创新联合体,加速平台建设,推动科技成果转化。

2021年,江西全部工业增加值首次突破1万亿元,战略性新兴产业、高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重分别为23.2%、38.5%,较2019年分别提高2个和2.4个百分点。

(据《人民日报》)